

ADMINISTRAȚIA  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
Scrisorile neînscrise nu se pri-  
mesoc. Manuscrisurile nu se re-  
trimite!

Birourile de abonament:  
Brașov, piața mare Nr. 22  
Inscrise mai primesc în Viena  
Andolfi, Mosse Haasenstein & Volger  
(Sto. Haas), Tenis Schalk, Alois  
Herrn, H. Duka, A. Oppel, J. Dosa-  
schner; în Budapesta: A. Y. Gold-  
berger, Anton Kasa, Ekesten Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Doube; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie  
garmoniu pe o colină 8 cr.  
și 80 cr. imbra pentru o pu-  
blicare. Publicații mai dese  
după tarife și învalia.

Reclame pe pagina III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruia în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un eșemplu 5 cr. v. a. sau  
15 bani.

Atâtă abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 151.

Brașov, Luni, Marți 9 (21) Iulie.

1891.

Nou abonament

## „GAZETA TRANSILVÂNIEI”

Cu 1 Iulie 1891 stilul vechiu  
s'a deschis nou abonament, la care în-  
vitată pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei  
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un  
an 40 franci.

### Abonamente la numerele cu data de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl., pe  
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8  
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou  
să binevoască a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvâniei”

## Răspunsul studenților maghiari.

Brașov, 8 Iulie v.

În cele din urmă, după sgo-  
motul cel mare, ce l'a făcut  
tinerimea privilegiată „patriotică”  
din Pesta și din Clușiu, a eșit la  
lumină răspunsul ei la memo-  
riul studenților universitari ro-  
mâni.

Foile ungurești sosite astăzi  
ne împărtășesc în liniamente ge-  
nerale cuprinsul acestui răspuns  
al studenților universitari și aca-  
demicii maghiari.

Se înțelege, că avându înaintea  
noastră numai un iel de anunț  
fugitiv bibliografic, nu putem  
deocamdată, decât să arătăm  
impresiunea ce ne-a făcut o prima  
cetire a acestui anunț.

Răspunsul despre care e vorba  
este intitulat: „Românii maghiari  
și națiunea maghiară”. („A magyar  
románok és a magyar nemzet.”)

\*) Titlul broșurei care are 64 pagini este  
pe larg următorul:

„Românii maghiari și națiunea maghiară.  
Răspuns al tinerimei maghiare dela școale

Ajunge acest titlu pentru ca  
să caracterizeze pe deplin ideile  
și spiritul, de care se conduce ti-  
nerimea universitară maghiară.

Bate la ochi înainte de toate,  
că în acest titlu sunt puși față  
în față „Românii maghiari” cu  
„națiunea maghiară.”

Fiind vorba în răspuns totu  
numai de aceea, decât plângerile  
Românilor, adică a unui popor  
nemaghiar în contra Maghiari-  
lor, adică a națiunii genetice  
maghiare, care e la putere, sunt  
intemeiate sau nu, este o conse-  
cință logică cumcă în titlu sub  
„națiunea maghiară” trebuie să  
fiă înțelesă națiunea genetică ma-  
ghiară, mai ales că este pusă  
față cu Românii, cari se știu de  
altă neam, ceea ce recunosc  
și studenții maghiari.

Cum vine dér, că cu toate a-  
ceste alu doilea cuvânt din titlu  
deja declară pe Românii de Ma-  
ghiar, dicându „Românii ma-  
ghiar?”

Cum vine, că Românii priviți  
ca Maghiari, totuși sunt puși fa-  
ță în față cu națiunea maghiară  
și că nu sunt considerați ca fă-  
cându parte din această națiune,  
deci sunt Maghiari?

Contra-dicerea este vădită și va  
încurca și va intriga foarte mult  
pe aceia dintre cetitorii nepreo-  
cupați, cari nu cunosc mai dea-  
prope raporturile interioare încâl-  
cite dela noi.

Cu totul altceva ar fi fost

superiore, la Memoriul tinerimei universitare  
din România. Edat de tinerimea dela univer-  
sitatea r. maghiară din Budapesta; dela aca-  
demia de bele arte „Iosefină” din Budapesta;  
dela universitatea r. maghiară din Clușiu;  
dela academiile de drepturi din Pojon, Ca-  
șovia, Oradea mare, Győr, Eperjes, Dobrițint,  
Kecskemet și Sighetul-Marmației; dela liceele  
de drepturi din Cinc-biserici și Agria; dela  
Academia din Sárospatak; dela Academia agro-  
nomică din Oedenburg și dela Academia mon-  
tanică și de silvicultură din Șemniț.

dacă s'ar fi dîsu în textul ori-  
ginal maghiar, care este și va  
rămâne cel mai autorisat: Ro-  
mânii din regatul Ungariei și na-  
țiunea maghiară. Atunci era în-  
cunjurată marea contradicere și  
fiă-care scia din titlu, că e vorba  
de naționalitatea română din a-  
cest stat și de elementul ma-  
ghiar dela putere.

Căci nu trebuie să uităm, că  
cuvântul „magyar” în limba ma-  
ghiară ca și în celelalte limbi are  
două înțelesuri: unul geografic  
politic, é celălalt genetic, cum  
este la Germani „ungarisch” și  
„magyarisch”, la Francesi „hon-  
grois” și „magyar” și cum deose-  
bim și noi Românii populațiunea  
„ungară”, adică a Ungariei fără  
deosebire, de naționalitatea gene-  
tică „maghiară.”

Maghiarii dau cuvântului „ma-  
gyar” și înțelesul politic și în-  
țelesul genetic, de unde vine că  
la ei „Românii din regatul Un-  
gariei înseamnă totu atâta cât  
„Românii maghiari”. La acesta se  
mai adaugă și faptul, că în urma  
stărilor de astăzi anormale create  
dela dualism încôce cu totă legea  
de naționalitate dela 1868, la care  
se provôcă cu emtasă și studenții  
maghiari, nu mai este recunoscută  
de fapt naționalitatea română.

Pote de aceea studenții ma-  
ghiar vorbesc de „Românii ma-  
ghiar”, căci la din contră n'ar  
pute susține de pildă, că în Un-  
garia și Ardealu nu există școle  
românești, germane, sêrbesci etc.  
ci numai școle de stat, confesio-  
nale ș. a.

Memoriul studenților univer-  
sitari români se plânge, că Ma-  
ghiarii dela putere sunt dușmanii  
limbei și ai culturii ungurești, é  
guvernul maghiar cu sistemul  
sêu asupritor tinde ai maghiarisa.  
Și ce răspund la această tinerii  
„patrioți” privilegiați dela univer-

sități, academiile și liceele mai  
înalte maghiare?

Răspund că Românii sunt  
Maghiari și după legile lor tre-  
buie să fiă Maghiari și să învețe  
în Kișdedovuri elementele grama-  
tice maghiare!

„Românii maghiari” orî „Ti-  
garii maghiari” sunt puși în fond  
totu pe aceeași treptă; dela unii  
ca și dela alții nu se cere nici  
mai multă nici mai puțin decât  
ca să dică și să cânte totu numai  
pe cîrda ciardașului unguresc.

Și totuși tinerimea maghiară  
încheie răspunsul ei cu frasa sto-  
răitoare maghiaro-ungurescă, că  
niciodată două națiuni n'au fost  
mai multă avitate la amicitia și  
alianță strênsă decât aceste două,  
(adecă Românii și Maghiarii).

Va să dică, în fine, ca să fiă  
pace iesu la ivelă cele două națiuni.

Unde rămân atunci „Româ-  
nii maghiari” cei atât de amărîți,  
necăjiți și hărțuiți? În care din  
cele două națiuni, cari sunt chie-  
mate a'și da mână, aici la Carpați  
și Dunăre, întră ei? Orî dîră sunt  
ei condamnați ca și Țigarii cor-  
turari, numai la o sôrte misera-  
bilă de nomađi, fără să aibă pa-  
triă și drepturi?

Și totuși raportorii unguri ob-  
servă cu ôrecare mândria morală,  
că cele șese-deci și patru de pa-  
gine ale răspunsului studenților  
maghiari se termină cu cuvântul  
„dreptatea” (az Igazság).

Risum teneatis!

## Cum își face reclamă „Românul maghiar” din Clușiu!

Graz, 17 Iulie st. n.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

Domnule Redactor! Relativ la soi-  
rea publicată în Nr. 147 alu „Gazetei”, unde  
„Kolozvár” afirmă, că profesorii universitari  
din Graz ar fi atât de încântați de  
„vălăzirat”ul lui Moldován, Vê rogu

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(12)

### Inimi de aur.

Roman, de I. Edhor. Tradus de Julia.

Ruth ajungându la fântâna Nimfe-  
lor, se redimă amețită de zidul aceleia  
și privia nemșcată la apa limpede. Ca-  
pul îi ardea de ferbințelă; o durere ne-  
explicabilă trecea prin inima ei și în ace-  
lași timp simția o lină bucurie. Visul  
era sfîrșit și ea a vădută înflorătorea  
deșteptare. În fă care și a trebuit să  
vêdă ea răcoirea lui Helda! — Dér în  
fine, ea încă era liberă.

— „Trebuie să mă duc să nu-l  
întelnesc mai mult,” murmură ea cu  
mânile încețate. În clipa aceea însă cu  
un țipet se trase îndrêt. Aldenhofen  
stătea lângă ea, cu ochi strălucitori și  
ou buze surișende.

— „Nu te lasă să mergi”, dîse el,  
apucându-i mâna cu blândetă. „Eu ți-am  
urmat Ruth, pentru-că am știut, că în  
acest loc vei căuta liniște și pace. Și  
cu totu dreptul poți pretinde, de-a fi  
singură în ôra această, însă te rog, nu  
pretinde această, căci eu nu pot să te

ascult. Și nu mă opri de a vorbi, căci  
nu a-și pute tăce, de-a-și fi pedepsit  
chiar cu môrte.”

— „Acuma nu, pentru Dumneșeu  
nu! Eu nu te pot asculta!” esclamă  
Ruth temându-se, că s'ar pute trada.

— „Privesce mă un moment, te  
rog.”

— „Aibi milă de mine și lasă mă  
să merg”, dîse ea abia înțelegibil.

— „Atunci și eu te rog, să aibi  
compătîmire față de mine!” replică el.

— „Compătîmire?” Iși ridică capul  
privindu scrutatôr. „D-ta nu ai lipsă de  
compătîmire!”

— „Pote totu vrei să mă ascuți!”  
Ruth făc semn afirmativ din  
cap.

— „E o istorie vechiă și uitată,  
ceea ce vreu a-ți povesti, însă te tog  
fi indulgentă și ascultă-o cu paciință  
până la sfîrșit.” Aldenhofen apucă mâna  
ei și se rădîmară ambii de grilajul fân-  
tanei. „Nu privi în altă parte”, se rugă  
el. „Eu vreu, ca inocenții d-tale ochi  
să se odihnesc pe sêlbatica tăetură a  
juneței mele, ca prin asta pentru tot-

déuna să fiă pocăită”, dîse el și apoi  
începă astfel:

„Eram de două-deci și patru de ani,  
când cu ocaziunea unei festivități vădii  
o fată, a căreia frumșetă m'a răpit  
inima. Puține zile în urmă deveni mi-  
răsa mea. Eu o iubiam cu ardere și mă  
încredeam în simțmintele ei. Un an  
întregu tainu ea secretul inimelor  
noștre înaintea lumii și mă știu indu-  
pleca și pe mine, de am tăcut, căci ea  
esercia o putere mare asupra-mi. Părin-  
ților mei, firesce, li-am făcut cunoscut  
acesta. Mama ei între aceste murise,  
fără ca ea să-i descopere un singur  
cuvânt măcar. Anul de doliu ne făc  
imposibilă publicitatea fidanței noastre.  
În decursul acestui timp stăruiam se-  
riosu la un paș, care la aparință părea,  
că și dînsa îl aprôbă. Într'ô di țiarele  
publicare anunțul logodnei miresei  
mele cu un bărbat avut de o poziție  
înaltă și de un nume strălucit. Nu  
vreu să mă încercu să descriu impresia  
ce-mi făcă acea seire, după care mă a-  
apucase un fel de nebunie. Timpurile  
acele au trecut! Însă inima nu m'am  
putut liniși; ea nu voia să renunțe la

amintiri, nu voia să uite vorbele înșelă-  
tore, ce i-le-a șoptit gura unei femei  
frumose. Și necapabil de orî ce lucru,  
ce mi-l impunea chiamarea mea de ju-  
ristu, am căutat singurătatea pădurei  
cu tainica-i liniște, ou nepêtrunsul ei  
farmeou, cu frémêtul ei lin, și ea făc  
minuni! Ea făc din mine ceea ce sunt  
acum! Femeia, care odată imi fusese  
totul, am uitat-o de mult — fântâna  
Nimfelor i-a înghițit chipul.”

Aldenhofen vorbise repede, ca și  
când s'ar fi temut, că nu va ajunge  
destul de iute la acest punct. Ochii  
lui priveau țintiți la acea față albă, care  
întors spre el i lumina în amurgul  
sărei. Un zimbet ușor i trecu preste  
buze, apoi mișcatu continuă:

„Trecuse timp lung. Eu nu am  
încunjurat lumea, însă nici nu o cer-  
cetam. Aveam compensațiune și nu mi  
trebuia nimic, decât pădurea mea. O  
florică castă imi strălucii în pădure,  
așa de fragedă și neatinsă, încâtu cu-  
prinsu de delicii m'am opritu desfătân-  
du-mă un moment. Numai un mo-  
ment, căci tocmai când după multă  
esaminare mă convinsese despre verita-



să constatați, că simpatia față de progresul cultural al Românilor, și în genere față de Români e în Graz foarte viuă. Intre profesorii universitari se află cel mai renumit romanist de aici d. *Hugo Schuchardt*, membru al Academiei române și amic bun al d-lui Hașdeu, pe care, ca pe un om de inimă nobilă, nici chiar împrejurară, că dănsul ca filolog se ocupă și cu limba maghiară și întreține relații și cu Academia din Budapesta, al cărei membru el asemenea este, — nu l-au instrăinat de către Români.

Ce se ține de d-lui Profesor Vargha, eu cred că lucrul va fi stând așa: D-lui Moldován și-a trimis anul trecut fiulul la Graz să studieze drepturile. Dacă sunt bine informat, s'a adresat în privința cuartirului către d-lui Vargha, ca către un coleg al său. De aici dată cunoștința. Acuma se poate, că d-lui Vargha primind „răspunsul“ d-lui Moldován, i-a scris, de bună voie și rugat, câteva complimente. Una la mână. Der doi profesori încă sunt mai mulți profesori și alți doilea profesor presupun, că e Biedermann, căruia fiulul d-lui Moldován îi fu anul trecut de ajutor în interpretarea opului lui Márkfi „Bihari román irók“.

Ce se ține de d-lui Vargha, eu îl cunosc în persoană și nu mi-ar părea rău de osteneala de a-i face un „interview“ în privința asta, der momentan nu-mi permite timpul, er de altă parte nici nu sciu ore afla-lu voi acasă, fiindcă d-sa face în totă vâra călătorii mai mari prin Franța, Spania etc. D-lui Vargha e un om de o cultură foarte înaltă, se ocupă cu pictura și încă știu sciu eu, nu se amestecă în politica militantă și cred, că pentru d-lui vor fi relațiile noastre politice mai mult de un interes academic. Trebuie să amintesc încă despre D-lui, că ca italian, ce e — e președinte la clubul studenților italieni.

Prin urmare eu cred, că tîmbălăul făcut în fîia clușiană se reduce la ceea, ce pe nemșose se dice „Pflanz“ — și eu din parte-mi mi-ar plăce să vedă dacă aceași fîia ar pute aduce odată complimentele unui *Schuchardt* făcute lui *Moldován* pentru lucrările sale filologice.

Mi-am luat osteneala a Vă comunica lucrurile acestea în ton obiectiv, care doreș să se împămîntănescă în toate afacerile noastre.

Primiți D-le Redactor etc.

Chioreanul.

Graz, 18 Iulie a. c.

Domnule Redactor! În nexu cu scrisoarea mea de ieri, relative la „răspunsul“ d-lui Moldován, am onore a Vă mai comunica următoarele:

Astăzi am cercetat pe d-lui profes-

orul Vargha, carele m'a autorisat a publica următoarele: D-lui profesor a primit broșura d-lui Moldován și a împlinit un act de curtuositate scriindu-i pe o cartă de vizită d-lui Moldován următoarea mulțămîtă: „Prof. Vargha dankt verbindlichst für die liebenswürdige Zusendung der interessanten Streitschrift“. M'a rugat încă să declar, că d-lui stă departe de politica militantă — și simte egală simpatie atât față de Români cât și față de Unguri, ca față de ori ce națiune nisuitoare (aufstrebende Nation). M'a rugat mai departe a Vă comunica, că terfelirea numelui d-sale prin jurnale e foarte neplăcută.

Primiți D-le Redactor etc.

Chioreanul.

## SCRILE ȚILEI.

— 8 (20 Iulie.)

Modificarea legii pentru pensionarea învățătorilor. Țilele acestea ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică așternu pe biroul camerei un proiect pentru odificarea articolului de lege XXXII din 1875, privitor la pensionarea învățătorilor și institutorilor dela școlile populare și dela asilele de copii publice, precum și la ajutorarea văduvelor și orfanilor a celor. În înțelesul modificării propuse, dreptul de pensie îl vor avea în viitor și învățătorii și învățătoarele dela școlile de praxă de pe lângă preparandii, dela instituțiile umanitare, dela școlile inferioare de comerț și industrie, precum și dela toate școlile, cari fac parte din instituțiile populare de învățământ. Ca basă a pensionării se vor socoti anii de serviciu. După 10 ani de serviciu pensia va fi de 40% din salariu, er după 10 ani de serviciu, pensia se va urca în fiă-care an cu câte 2% așa, că după 40 de ani de serviciu pensia va fi egală cu salariul. La o pensie mai mare decât salariul, nu pot conta nici cei ce vor avea peste 40 de ani de serviciu; acei învățători însă, al căroru salariu e mai mic de 300 fl. vor fi pensionați după norma, după care se pensionază cei cu salariu de 300 fl. Văduvele vor primi la 6 luni după mărta bărbatilor lor o pensie de 50% din salariul bărbatului răposat, de cumva acoel salariu n'a trecut peste 600 fl. Dacă însă salariul bărbatului răposat a fost mai mare de 600 fl., după suma, ce trece peste 600 fl., văduvele vor primi un adaus numai de 20%.

Esamenul cu elevele din internatul privat de fete al d-nei *Maria Belu* din locu s'a ținut ieri. Atât esamenul teoretic, ce s'a ținut înainte de prânzu, cât și mai ales esamenul practic din

lucrul de mână și menagiu, ce a urmat după prânzu, au succesu foarte bine. Croitul, țesutul și menagiul au fost obiectele principale, în cari s'au distins elevele din acestu internat. La vederea publicului erau espuse țesături și diferite lucrări de mână frumoșe, esecutate de eleve. S'era a urmat o masă, la care s'a servit bucate gătite de eleve. La esamen a fostu invitat și a luat parte și d-lui inspector de școle reg. ung. Fr. Koos, er din partea bisericeii înainte de prânzu a fostu d-lui paroch *G. Perșinaru*, er după prânzu d-lui paroch și protop. *B. Baiulescu*, ambii au felicitat pentru rezultatul dobândit pe d-na *Maria Belu* care conduce și susține acestu internat numai din zelul și cu puterile proprii.

Incă un Român condamnat pentru „agitațiune.“

Din Arad se telegrafiază, că tribunalul de acolo a condamnat pe învățătorul român *Iuliu Groșoreanu* din Gașla la unu an închisore de stat, sub cuvânt, că cu ocaziunea alegerilor comunale din 1890 s'ar fi adresat către popor cu cuvintele: „Fraților, popor român! Țineți la olată și nu vă dați pe partea cânilor și păgănilor de Unguri și de Nemți! Nu vă vindeți sângele vostru cânilor, cari sunt Maghiarii!“ Foile unguresc, căora li-se telegrafiază acestă soire, observă totu-odată, că învățătorul condamnat „este unul dintre cei mai fanatici agitatori în întregu comitatul Aradului.“ — N'am primit încă nici o informațiune cu privire la acestu casu, ce de mult ar fi trebuit să ni-se facă cunoscut. Din modul, cum se pronunța însă foile unguresc, este clar, că și aici e vorba de o victimă a furiei șovinistilor unguri.

Regina României în Budapesta. Alaltăieri, în 18 Iulie c., Regina României sosi cu suita sa la orele 7 și 1/2 în Budapesta. Regina călătorește în cel mai strictu incognito, însoțită fiind de d-șora *Elena Văcărescu*, al cărei nume în timpul din urmă a fostu așa de desu amintit. Regina dimpreună cu suita sa descinse la „Hotelul Regina de Anglia“, unde petrecu până s'era la 8 ore, când își continuă călătoria direct la Veneția. La plecare, regina a fost salutată de Consulul român, *Diu Ghica*, de viceconsulul *Cantaouzino* cu soția sa, de Capitanul orașenesc substitut *Pekary* și de directorul general, *Cavalerul de Brahm* ș. a.

Statistica emigrărilor la America în anul 1890 o prezintă consulul general engles din New-York în modul următor: Din Germania au emigrat în decursul anului trecut 68,058; din

Anglia 62,829; din Italia 58,248; din Rusia 49,119; din Austro-Ungaria 53,445 (și anume din Austria 30,442, er din Ungaria 23,003); din Svedia și Norvegia 33,860. Mai bine ca a treia parte dintre emigranți sunt din Germania, Austria și Ungaria.

Produțiune literară. Tinerimea română de pe Valea Almașului și juru învită la produțiunea literară împreună cu jocu, ce se va arangia Duminecă în 14/26 Iulie în *Hida*. Venitul curat se va destina pentru procurarea de cărți și rechizite elevilor școlii dela școlile populare române din acelu ținut. Inceputul la 4 ore p. m. — *Pavel Rosca*, președinte. *G. Mureșanu*, secretar. *I. Pop*, cassar. *I. Andrei* jun. controlor. Intrarea: de persoană 1 fl., de membru în familie 80 cr. Ofertele și suprasolvirile se vor chita publice. De proviziune, pe lângă prețuri moderate, se va îngriji.

Programa: 1. „Cuvânt ocașional“ rostit de *Iovian Murșianu*, stud. teol. abs. 2. „De-ași fi iubito...“ cântare esecutată de d-șora *Maria Nosa* și *Ioan I. Georgia*, stud. teol. 3. Fragment din „Dan căpitan de plaiu“, de *V. Alexandri*, declamat de *I. P. Georgia* inv. 4. „Paraponisitul“, monolog de *V. Alexandri*, predat de *Ioan I. Georgia*, stud. teol. 5. Cucle cu penă sură...“ doină populară, cântată cu acompaniamentu de *Ioan Druhora*, stud. teol. 6. „Căștigul moral“, poezie de *I. Vulcanu*, declamat de d-șora *Veronica Olariu*. 7. „Vespasian și Papinian“, dialog de *I. Negruzzi*, predat de *Iovian Murșianu* și *Ioan Druhora*, stud. teol. 8. „Ion la teatru“, anecdotă de *Th. D. Speranță*, declamat de *Iovian Andrei*, stud. teol. abs. 9. „Răsai lună...“ cor de *G. Musicescu*.

Călduri mari în Spania. Sciri din Spania ne spun, că acolo e mare căldură. În Madrid termometrul s'a urcat la 100 grade Fahrenheit, în Valencia și Alicante până la 104, în Sevilla în multe locuri s'a topit trotuarul de asfalt. În provincia Cindad Real, s'a creput pământul, multe izvore au secat.

Musica orașenescă va da un concert Marți în 21 Iulie în hotelul „Europa“. Programa e următoare: 1. „Dormus“ marș de *Scharooh*. 2. Ouvertura la opera „*Vilhelm Tell*“ de *Rossini*. 3. „Gross-Wien“ vals de *Ioan Strauss*. 4. „Historische Märsche.“ Chronologisches Potpourri de *Emil Kaiser*. 5. „Fortschritt“, polca française de *A. Brandner*. 6. „Loin du bal“ intermezzo de *Gillet*. — „Rhapsodie“ de *Liszt*. — „Douce Souvenance“ Vals de *Waldteufel* 9. a) *Volkliedchen*, b) *Märchen*, de *Komzak*. 10. „Wiener Volksmusik. Mare potpuru

bilitatea acestei floricele, veni altul și cu o mână îndrăsnită rupse mărgăritarul de aur dinaintea mea, punându-l la pieptul său. Der pe cât m'am întârziat eu, pe atât s'a grăbitu celalalt, și astfel elu curându fu disgestat de curata floricea. Elu preferi parfulumul îmbătător al rosei și nu prețuia particulara frumșea a tesaurului său. Noi, nebunii, ne uităm tot-deuna la exterior și puțin la valoarea internă! Eu însă am alergat după floarea aruncată! Sunt un pețitor grabnic — nu-i așa? Deră nu vreu să mai întârziu și a doua oră; palpitările inimei mi spun, ce-am suferit. Și acum sunt aici, floare albă. A-ți descrie iubirea mea nu sunt în stare. Inșe melancolia visurilor sufletului meu te doria pe tine, doria credincioșă ta inimă de aură...“

— „Nu pot altcum!... Eu sunt a ta până la marte!“ se auzi într'unu târziu unu murmur linu de pe buzele *Ruthei*. N'au urmatu nici îmbrățisături și nici șopte de iubire, ci *Aldenhofen* își ridică pălăria de pe cap împreunându-și mâinile spre a se ruga.

— „Ce faci?“ întrebă *Ruth*, privind

ingrijiată spre seriosul bărbat.

— „Mulțamescui lui *Dumneșu* pentru fericirea, ce mi-a dat-o“, replică elu s'erbătorește. „Și acum primesc și tu o mulțumire, scumpa mea *Ruth*!“ Elu o strinse la peptul lui și-i sărută fruntea.

— „Tu ești!“ șopti *Ruth*. „Eu te-am recunoscut din cuvintele din urmă. Spre tine a arătat tatal meu atunci. Ah, visul meu acum s'a prefăcutu realitate.“

— „Nici pe mine nu m'a nșelat câmpul *Herta*“, dișe *Aldenhofen* cugetător. „O neaplicabilă și tainică presimțire imi dișea, că eu aici imi voi afla fericirea.“

„Sub nici o condițiune nu te lasă acoperemntu străin“, dișe *Aldenhofen*, când o petrecea prin orașu către casă. „Tu vei rămâne și mai departe sub auspiciile d-nei *Blum*. Până la sosirea surorii tale *Ana*, eu voi locui într'o odaiă la forestierul *Dölling*. Iți convine așa?“

Duruitul unei trăsuri, ce venea repede de către orașu, inghiți răspunsul *Ruthei*.

— „Dacă nu mă înșelă, a fostu me-

dicul“, dișe elu, uitându-se fără voiă după trăsura. „Căruța abia atinge pământul; sbura formal.“

— „Ea merge pe drumu către pădure“, dișe *Ruth* înspăimântată. „Să m'ergă ore la *Dölling*?“

— „Nu te spăria, dragă; la ce asemenea idei! Drumul acela conduce și la *P.*, poți acolo este v'unu bolnav“, o liniști *Aldenhofen*.

— „Eu am promis Anei *Dölling*, că vom mai vorbi“, dișe ea neliniștită. „O frică neaplicabilă o cuprinse.“

— „Astăzi e prea târziu, mâne înșe te conduc și atunci le vom esplica cauza întârzierii tale. Și dacă se va învoi sora ta, atunci pe unu timpu seurtă te voi conduce la părinții mei, cari te vor primi cu o nespă bucurie. *Ruth*, te învoiesc tu la asta?“

— „Cum vrei tu, scumpul meu *Lothar*!“

*Aldenhofen* se opri în piață: peptul lui se ridica cu vehemență; elu părea cufundat într'o mare de fericire.

— „Pe mine m'a cuprinsu o neliniște grozavă. Inaintea palatului forestierului se vedu străluind nise lu-

mini“, dișe *Ruth* deșteptându pe adencitul bărbat.

Inaintea palatului se mișcau nise persoane. „*Fridel*!“ strigă *Aldenhofen*. „Domnul inspector!“ răsuna mai multe voci. — „Pentru *Dumneșu*, d-le inspector, ce nenorocire înfiorătoare!“ esolamă în acelu moment d-na *Blum*.

— „Ce s'a întâmplat? Te rog, esplică-te“, dișe *Aldenhofen* liniștit, aruncându o privire îngrijată asupra *Ruthei*, care se înspăimântase.

— „Fost'ai în pădure?“

— „Am fostu înainte de-a însera.“

— „Unu servitor a venit după d-ta și după medicu. *Eva* și micul conte fură otrăviți de o mână răutăcioșă.“

— „Otrăviți? — Imposibil!“ *Aldenhofen* privi în jur; *Ruth*, încrămenită de spaimă, începă a striga; elu o cuprinse în brațe și o duse în sus la d-na *Blum*, apoi demandă să i-se înșeleze calul.

— „Du-mă și pe mine“, se rugă *Ruth* cu voce tremurătoare. „O, scumpa mea *Eva*! eu trebuie să o mai vedu odată.“

*Aldenhofen* o liniști cu frăgețime



de Komzák. 11 „Valurile Dunărei“ vals românesc de Ivanovic. 12. „Vohin?“ poloa francoise de Král. Inceputul la 8½ ore sêra.

### Cestiunea Evreilor în România.

Scimă că în timpul cel mai din urmă s'a adus în discuțiune în camera română grava și importanta cestiune a Evreilor. Prilegiu la această discuțiune a dat-o interpeleț și o moțiune propusă de deputatul din Moldova N. Ceaur Aslan. Camera a luat în considerațiune, precum am arătat deja, moțiunea propusă și a decis să se alege o comisiune pentru studiarea măsurilor ce trebuie să le ia guvernul față cu lățirea Evreilor în țară. Cestiunea aceasta se discută și se va mai discuta multă încă de aci încolo în România, de aceea credem a fi de interes ca și cetitorii noștri să cunoscă cuprinsul interpelețului d-lui Ceaur Aslan, în urma căreia s'a încins discuțiunea:

D-l N. Ceaur Aslan în introducerea discursului său dice, că cestiunea evreiescă este de un interes vital pentru România. Abordând cestiunea aceasta, dice că nu se află sub îndemnul vreunui sentiment de răsunare, sau a unor prejudeții.

„Din oapuli locului declară, dice vorbitorul, că recunosc că mulți din Evrei merită considerațiune; că sunt mulți dintre ei, cari de altminterale ar fi un element trebuitor, folositor în oră și ce societate; der încât se atinge de masa cea mare, de acea massă negră israelită a Europei, pe această o consideră ca una din cele mai periculoase plăgi ale naționalităților.“

Țeri constituționale mai puternice, continuă oratorul, și au simțit de o datoriă ca să se opună în contra Evreilor. În Germania până acum câteva timp esista un mare curent antisemit, însuși împăratul actual și mai mulți demnitari erau în capul acestui curent. Totu asemenea și marele imperiu rusesc consideră prezența celor 5 milioane de Evrei ca un pericol în contra dezvoltării economice și naționale a populațiunii sale. Dacă statele mari vor să înlăture acest pericol, apoi cu atât mai vortos România, care e o țară mică, e dator să ia măsuri stricte în contra Evreilor. Poporul evreesc e un element periculos în mijlocul naționalităților în care trăesc, fiindcă sub adăpostul religiei, Evreul formează în realitate o asociațiune politică, economică și comercială în o comună și tainică înțelegere în toate țările unde se află în scop de a ajunge la înghenunchierea tuturor naționalităților în mij-

„Tu rămâni aci; astfel de lucruri nu sunt pentru tine; cugetă, că tu trebuie să trăiesc pentru mine.“

— „Nu, te rog, du-mă și pe mine“, se rugă Ruth cu lacrimi.

Cugetă-te Ruth, ce însemnătate va mai avé viața pentru mine, decât tu te jertesci fără cruțare!“ șopti Aldenhofen.

Un moment li se întelniră ochii, apoi Ruth își plecă capul. „Eu rămân“, dice densa supunându-se.

— „Dumnezeu se-ți răsplătescă jertfa! Sciu, ce te-a costat.“

Cu fața uimită se uită bătrâna damă la Aldenhofen și la Ruth, fără ca să înțelegă ceva. Inspectorul privia zimbându spre uimita damă și luându-i mâna o duse cu respect la buzele sale, apoi îi istorisi repede, că după ce Helda și-a retras cuvântul, Ruth s'a învoit, ca să fiă soția lui.

— „O, Dumnezeu! Acastă bucurie, această surprindere pentru noi și părinții d-tale . . . . eslamă d-na Blum.“

— „Mângae pe Ruth“, îi șopti el în urechi, scuturându-i mâna . . . .

(Va urma.)

locul cărora întâmplarea l'a aruncat. Furtulă, bancrula, înșelăciunea, trădarea, spejzura acestea sunt pentru el justificabile îndată ce ele se referă la altă ființă, care nu e din nêmul lor. Tote mijlocele sunt bune pentru ei. Pressa chiar în mâinile lor e numai un instrument puternic pentru a duce în erore opiniunea publică asupra cauzelor adevărate ale suferințelor populațiunii, ale cărora autori sunt totu ei. Der și chiar guvernele de multe ori cadă pradă iscusitelor lor operațiuni financiare. Acolo unde Evreul a găsit ceva, acelu ceva s'a prefăcut în ruină — uităși-vă la Galiția și holoții ce o populăză astăzi — er unde Evreul a găsit ruina în urma lui a rămas — puțin!

După această introducere vorbitorul continuă din cuvânt în cuvânt astfel:

Tacit dice de Evrei:

„Moravurile Evreilor sunt lipsite de moralitate; ele sunt murdare, ei sunt poporul cel mai decăzut (de-terra gens)“.

Dacă acum 2000 de ani Tacit a putut dice acestea despre o rassă întregă, de sigură că la auzul lui venise așa fel de fapte încât să-i fiă permis să și exprima astfel impresiunea sa; prin urmare, nu noi facem acușățiune numai de circumstanțe și pentru trebuința cauzei, ci sunt tradițiuni seculare, care nu pot să piară oră câtă de sus ne-am urca în negrele timpuri pentru a ne da seamă de uricioase deprinderi ale acestei rasse.

Iată ce ne dice Ferdinand Hess:

„De anul nou un Evreu întreabă pe altul, dacă nu a înșelat un creștin; tinu; dacă nu a furat pe vre-unul, dacă nu cum-va l'a înșelat cu vre-un veselu. Dacă celălalt răspunde „că da, atunci e bine, căci a făcut lui Dumnezeu un Korban, adică un sacrificiu“.

Kant, Domnii mei, iată ce dice Kant marele filosof despre Evrei:

„Evreii sunt o națiune de înșelători!“

Iată și opiniunea lui Luther:

„Evreul nu este un Cetățean, ci un sugrumător!“

Fichte, alt filosof se eprimă astfel:

„Ei vor să aibă drepturi ca toți oamenii, cu toate că ei nouă ne neagă asemenea drepturi. A le da însă drepturi pentru acesta, nu vedu alt mijloc de cătu acesta: a le tăia într-o noapte la toți capetele pentru a le pune altele în locul lor, în care să nu se afle nici umbra unei idei evreiesc!“

Pentru ce Evreul este un element periculos din punctul de vedere social?

Pentru ce? apoi, d-lor, asemenea moravuri, și vicii, el le comunică mijlocului în care se mișcă; oră și ce simțământ mai înalt, mai moral, dispăre; naturele se viciază la al lor contact; și această năprăsnică înfrurire devine cu atât mai corozivă, cu cât populațiunea neevrească este mai incultă, și prin urmare mai puțină resistentă.

Apoi domnii mei, când vom considera teribilul număr de evrei față cu acelu al populațiunii române, ne vom convinge lesne de puțină resistentă ce elementul străin pte întelni în populațiunea autohtonă din această țară! Acastă disproporțiune devine mai ales isbitore, și prin urmare, periculoasă pentru Români din Moldova.

Cancelarul de feră, Prințul Bismarck se exprimă astfel la 1874 în una din interesantele ședințe ale Camerei din Prusia:

„Am să dau un alt exemplu, și-vea ilustrul Prinț, care va cuprinde întreaga istorie a raporturilor dintre Creștin și Evrei. Cunoșc o localitate unde populațiunea evreiescă este numărată; unde sunt locuitorii ce nu pot numi nimic al lor pe întreaga lor proprietate; dela pat și până la vârtură totu mobilierul aparține Evreului și locuitorul plătesce pentru fiă oare bucătă și din pe care aparține Evreului și Evreul vinde locuitorului cu banițele cele trebuitoare pentru hrană, semănatul și întreținerea vitei. Despre o cametă creștină, de o asemenea natură nu am auzit încă nicădată, cel puțin nu a venit la cunoștința mea!“

Să-mi mai permiteți Domnii mei, de a vă comunica și unele aprețiri ale principelui Rudolf, al cărui finit tragic și misterios a umplut lumea de

o profundă jale. În descrierea călătoriei sale prin Ungaria, étă ce augustul defunct dice despre Evrei:

„În oraș, domnesco aproape ca unei locuitor Evrei, acei adevărați Evrei, cu talarul lung (caftanul), cu barba înperiunată, în șuruburi lungi; chiar și prin sate ei se întind din ce în ce mai mult și ajung la predominare, ei duc populațiunea rurală la marginea abisului și pe urmă o punu să slujescă.“

Pentru ce, Domnilor, Evreul este el un element periculos din punctul de vedere național?

Pentru ce? Pentru că elu patriă nu are, oră și ce s'ar dice; nimic nu-lu legă de pământul unde alții își varsă sudoarea lor.

Patria lor este unu ce, învlețit în negurile unor închipiri chimerice; pretențiunile și încercările de asimilare sunt pure frase: Evreul are unu mod de a gândi, de a simți; elu posedă o întreagă țesătură de deprinderi morale și intelectuale, ce sunt apanajul esclusiv al rassei lor; unu Evreu este unu Evreu, o ființă aparte și nici pte fi altceva!

Legăturile, aspirațiunile lui îl fac să crească, să trăiescă și să lucreze după anume precepte, ce au intrat în sângele, în viața lui.

Patria lor? Ei pretind că o caută încă!

Legea lor? Ea este aceea a lor și pentru nimica în lume ei nu ar schimba-o pentru o altă lege, și pentru a cunoșce pe a lor nu aveți decât să plecați urechia la suspinele acelora, cari au venit în contact cu ei (Apause).

Și cu toate aceste au existat unu guvern în această țară, care pentru ași face proseliți a pus decorațiunea, Crucea creștină, pe peptul acelor indivizi, cari nu au avut altă merit în viața lor decât a reduce decim de familie la sapă de lemn, prin îngrozirea lor camătă!! (Apause).

Necentenit ni-se vorbesse de Asimilare, Domnii mei; étă ce ne spunea despre această glumă afirmațiune unu însuși Evreu, Membru din Parlamentul Engles, d-lu Ludwig Wolf.

„Pal Mall Gazette.“ conținea unu de multu următoare declarațiune a deputatului Engles:

„Cu toate aserțiunile contrare, eu pretind cu tărie, că Evreii trebuie mai înainte de toate să fi Evrei, înainte de a fi Englesi! nu vreau să esaminesc, mai de aproape, absurditatea în puterea căreia, ași avé de pus simțământul mărginit de naționalitate mai presus decât aserțiunile ce'mi sunt impuse prin legile fundamentale ale rasei mele! Noi Evreii avem în aceea ce se numesce legea mosaică unu credo politic de unu caracteru foarte detaliat.“

Și acum să ni-se mai vorbescă de asimilare!

Etă ce mai găsim în „Archives Israillites“ din Paris:

„Israel este o naționalitate, suntem Evrei fiind că suntem născuți Evrei; copilul esită din părinți Israilliti este Israillit, nascerea îi impune toate îndatoririle unui Israillit și nu prin tăierea împrejur devenim Israilliti, — nu suntem Israilliti fiindcă suntem tăiați împrejur, ci lăsam că copiii noștri să fiă tăiați împrejur fiindcă suntem Israilliti. — Sigilul de Israel ni se pune prin nascere, și acelu sigil nu-lu putem perde nicădată! Chiar Israillitul, care negă religieea sa, care se botăză, nu înestăză de a fi Israillit și este pe vezi supuș îndatorilor unui Israillit!“

Nu le dicem noi acesta; vorbesse prin gura Evreilor.

Să vedem ce dice d-lu Cremieux, marele președinte alu faimoșei alianțe israelite în 1860:

„Imprăsciați, în mijlocul Poporelor, cari sunt otile drepturilor și intereselor noastre, vom rămâne înainte de toate Evrei. Naționalitatea noastră este religia părinților noștri; nu recunoscem pe vr'o altă!“

Și mai departe:

„Dogmele noastre trebuie în o și să umple lumea întreagă. Israilliti! Cu toate că revărsați asupra tuturor punctelor din lume, să nu încetați de a vă considera ca membrii poporului ales.“

„Unu nou imperiu mesianic unu nou Ierusalim trebuie să se ridice în locul Impăraților și a Papilor!“

Iată tendința manifestă și nu aceea a unui israelit incult, ci aceea profesată de unu din cei mai marcanți membri ai comuniții Israillite din Franța; elu a avut chiar onore a fi unu din membrii influenți ai guvernului provisoriu francesu din 1848 și capul alianței israelite. (Va urma.)

Logodnă. D-lu Severu Barbu s'a logodit cu d-ra Eugenia Moldovană din Sighișoara.

Cunună. D-lu Dr. Laurentiu Popă avocat în Abrud și d-ra Elvira Făgărășianu se vor cunună la 23 Iulie n. c. în biserica română gr. cat. din Făgărășu.

### DIVERSE.

Trenu împedecat de albin. Folia din New-York „Railroad Gazette“ scrie, că în zilele acestea unu roiu de albin a opritu unu trenu ce mergea pe calea ferată Pennsylvania. Pe când înainta adecă trenul mai repede, de odată năpădi unu roiu puternic asupra locomotivei. Mașinistrul și fochistul îngrozit de nepasta acesta, s'au retras în vagonul lângă locomotivă și fiindcă roiu nu mai slăbia din dragoste și nu voia să părăsescă locomotiva au trebuit să opriscă trenul. Unu stupar, omu hazliu, ce tocmai se afla în trenu, făcu observarea, că astăzi și albinele au ajuns la apogeul culturai și oivilizațiunii, — dovada roiu din cestiune, care nu doresce alta decât să-și soată biletu pentru o călătorie de plăcere la New-York. A trebuit astfel să stea până ce nu s'a aședat și roiu în trenu unde fu prinsu.

Duelul în Ungaria. Gazeta juridică unguresă „Jogtudományi Közlöny“ face o curiosă statistică a duelului în Ungaria. În anul 1888 reese din această statistică, că tribunalele unguresc au condamnat 73 indivizi pentru crima duelului. Cea mai mare pedepsă a fostu dela 2—5 ani temniță de stat și cea mai mică dela 2—14 zile totu temnița de stat. Din cei condamnați 51 au fostu neînșurați, 20 înșurați, 1 despărțit și 3 veduvi. După naționalitate duelanți au fostu 68 Maghiari, 1 Germanu, 5 Români, și 1 Sărbu, er după religiee 44 rom. cat. 4 gr. cat. 3 gr. or. 4 aug. 5 helv. 1 unitar și 9 jidan. De altfel duelerile unguresc au devenit făimose în Europa pentru sfârșitul nesăngerosu ce-lu au mai totdeuna.

Logică copilărescă. „Fiule, din ce sunt făcute hainele tale?“ — „Din lână.“ — „De unde vine lână?“ — „Dela oiă.“ — „Cui ai să mulțamesc așadără hainele tale?“ — „Tatălui meu.“

On revient toujours. O căsătorie unică în felul ei s'a serbat la Cold-Ashley în Northampton-Shire. Dintre noii căsătoriți, bărbatul era în etate de 86 de ani, er femeie de 87 de ani. Deja încă înainte cu 66 de ani erau să se căsătorească, der diferite cauze au împedecat căsătoria. În restimpul acesta de 66 de ani bărbatul s'a căsătorit de patru ori, er femeie de 3 ori. În sfârșit acum se uniră vechii amanți.

† Necrologu. Er a fostu înmormentat tinerele în etate de 21 de ani Emiliană Scurtu, răposată Vineri în 5 Iulie v. c. după suferințe îndelungate. — Fiă-i țărina ușoră!

Rectificare. În darea de sêma a comitetului parochial din Rășnov, publicată în nr. 147, dela 4 (16) Iulie alu fôiei noastre între marimimoși contribuți sunt a se înșema: Frații D. Illie din Bucuresc cu 100 lei, er nu „10 lei“, după cum din erore s'a publicat.

În institutul de băeți „Cultura“ din orașul Buzeu (România) fiindu vacantu

un postu de profesor-pedagogu, se aduce la cunoștința doritorilor de a ocupa un asemenea postu. Condițiuni avantajoșe. A se adresa la Direcțiunea Institutului.

Directoru, I. Bogațianu.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Cursul pieței Brașov.

din 20 Iulie st. n. 1891.

Table with exchange rates for various currencies and goods like Banconote românești, Argint românești, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena.

din 18 Iulie a. c. 1891

Table with stock market rates for gold, silver, and various bonds from Vienna.

Table with financial data including amortization rates and interest rates for various types of bonds and currencies.

Advertisement for Iosif Csik, featuring his name in large letters, his title 'c. și r. escl. priv.', and details about his Portland-Cement and hydraulic lime products, including a list of medals and diplomas.

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alu ministerului lucrărilor publice din România face cunoscutu, că are necesitate de

Ingineri

șeiți cu diplome seu certificate din unele din școlele tehnice: Viena, Berlinu, Parisu, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și se fiă de naționalitate Români seu celu puținu se cunoscă limba română.

Amatorii de a fi angagiați pe unulu, doi seu mai mulți ani, suntu rugați a trimite serviciului in Bucuresci, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copiu legală după diplomă seu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpulul servitū și anume la ce lucrări.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilu din 1 Iunie 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.), train types, and departure/arrival times.